

# Тема урока: «Крестовые походы»

Наумова Инна Николаевна, учитель истории.

Цели урока:

Образовательные: сформировать целостное представление о военно-религиозном движении - Крестовых походах; в процессе объяснения выявить причины, условия, основные этапы, состав участников и последствия крестоносного движения.

- Развивающие: выделять причины и последствия крестовых походов
- Воспитательные: развивать умение отбирать положительный и отрицательный опыт истории для современного поколения; воспитывать чувство толерантности.

Тип урока: изучение нового материала.

Оборудование:

- компьютер, проектор, экран
- электронная презентации
- учебник Е.В. Агибалова, Г.М. Донской "История средних веков" 6 класс.
- тетрадь

## Ход урока:

1. Организационный момент.

2. Проверка домашнего задания (в форме тестирования).

1. Когда произошел раскол христианской церкви на католическую и православную?

А)1095 г.

Б)1054 г.

В)988 г.

2. Выберите правильное определение понятия "церковная десятина"?

А) Плата государства церкви

Б) Особый налог на содержание храмов и духовенства

В) Часть доходов церкви, которую она платила государству

3. Что такое индульгенция?

- А) Грамота о прощении грехов
- Б) Проклятие, которое посылал папа императору
- В) Союз между папой и императором

4. Какой из этих монашеских орденов назывался "нищенствующим"?

- А) Францисканский
- Б) Бенедиктинский
- В) Цистерцианский
- Г) Капуцинов

5. Как назывался церковный суд для преследования ереси?

- А) Информатизация
- Б) Инфляция
- В) Инквизиция

6. Как называли противника господствующего вероучения церкви?

- А) Аббат
- Б) Еретик
- В) Монах

### 3. Объяснение нового материала.

На предыдущем уроке мы с вами выяснили, что католическая церковь, став сильной и могущественной, жестоко расправлялась с теми, кто пытался поставить под сомнение ее деятельность. Вторгшиеся с Востока племена турок-сельджуков к концу XI в. захватили почти всю Малую Азию и создавали угрозу для христианских паломников. Византия запросила помощи у Запада. (Объяснение нового материала сопровождается показом презентации.) В ноябре 1095 года папа Урбан II на большом соборе в Клермоне обратился к народам Запада с призывом предпринять поход в город Иерусалим, где находилась главная христианская святыня – храм Гроба Господня. В 1095 году в городе Клермон для обсуждения церковных вопросов собрались священники со всей Европы. Выступая на закрытии собора, Папа Римский Урбан II призвал европейцев-христиан к освобождению Иерусалима. «Выступайте против неверных! Тот, кто здесь горестен и беден, станет радостен и богат. Если те, кто выйдет в сей поход, положат свою жизнь в битве против язычников, им тотчас будут отпущены все грехи; властью, данной мне Богом, торжественно вам это обещаю». По представлению христиан, Палестина - Святая земля: здесь жил и был распят Иисус Христос. Люди верили, что это «благодатная земля, там реки текут молоком и медом». Речь Папы Римского неоднократно прерывалась

возгласами слушателей: «Так хочет Бог!». Прямо на площади люди стали нашивать на свою одежду кресты из красной материи. Люди давали обет отправиться в поход для отвоевания Гроба Господня. Кресты, нашитые на одежду, дали название военным походам европейцев на Восток. Их называют **Крестовыми походами**.

С помощью учебника мы попробуем установить, какие причины побудили массы людей двинуться на Восток?

Работа с учебником с. 136 (чтение текста и его анализ по вопросам учителя).

Чего ждали от крестовых походов феодалы? Купцы? Рыцари? Крестьяне? Священники?

Первыми весной 1096 года в Святую землю двинулись отряды бедных крестьян и горожан. Их возглавлял французский монах Петр Пустынник. Проповедника, который всем показывал письмо с призывом к освобождению Иерусалима, данное ему самим Господом, слушали, как святого.

Собравшись в поход, бедняки не приготовили запасов пищи. По пути они просили милостыню и грабили дома и имущество. Впереди толпы гнали гуся и козу. Участники похода считали, что через них Бог будет показывать им свои знамения. Подходя к каждому городу, они спрашивали: «Не Иерусалим ли это?» Византийский император поспешил переправить «крестоносное воинство» в Малую Азию, подальше от Константинополя. Здесь войско бедняков было разгромлено сельджуками. Из тел погибших сельджуки сложили целую гору. Лишь немногим удалось спастись бегством.

Франции, Германии и Италии. Они запаслись деньгами и были хорошо вооружены. Богатства византийцев вызывали у крестоносцев плохо скрываемую зависть. Их отряды объединились в Константинополе и переправились в Малую Азию, где разгромили войска сельджуков. Путь в Святую землю был открыт. Долгие месяцы, страдая от жажды и недостатка пищи, крестоносцы двигались вперед. По пути к Иерусалиму они захватывали и грабили города, ссорились между собой из-за добычи.

В октябре 1097 года они осадили город Антиохию. Семь месяцев турки-сельджуки отражали атаки крестоносцев. Только благодаря предательству одного из турецких командиров крестоносцы сумели захватить город.

Едва рыцари успели отпраздновать победу, как большое войско, посланное султаном Египта, окружило город. Надежды на спасение не было. Однако один из крестоносцев увидел во сне святого, который указал место в Антиохии, где лежала драгоценная святыня – наконечник копья. Им, по преданию, был пронзен распятый на кресте Иисус Христос. Утром крестоносец рассказал о сне своим товарищам. Копье было найдено в том месте, на которое указал святой. Крестоносцы, воодушевленные Божьим знаменем, вышли из города и разбили вражеские войска.

В июне 1099 года крестоносцы достигли своей цели – Иерусалима. Город был хорошо укреплен. Его жители храбро защищали свои жизни и имущество. Рыцарям пришлось строить осадные лестницы и машины. После месячной осады крестоносцы штурмом захватили Иерусалим.

После резни устроенной в городе, крестоносцы приблизились к храму Гроба Господня. Они разулись (на Святой земле нельзя было стоять в обуви) и с непокрытыми головами опустили на колени. Во время произнесения молитвы рыцари плакали. Выполнив обет, многие крестоносцы вернулись на родину.

Работа с таблицей по итогам Первого Крестового похода.

На захваченных землях крестоносцы создали несколько феодальных государств. Главным из них считалось Иерусалимское королевство. Правители остальных владений крестоносцев были вассалами иерусалимского короля. Местное население становилось зависимым от новых владельцев земель – европейских феодалов. Они взымали с крестьян от одной трети до половины урожая зерна, олив и винограда, платили церковную десятину и налоги королю.

Для обороны и расширения владений крестоносцев в Палестине были созданы духовно-рыцарские ордены.

Работа с картой.

Выступления учащихся с сообщениями об орденах.

Государства крестоносцев не были едины и мусульмане не желали мириться с их появлением. В 1144 году они захватили графство Эдесское. В ответ на это Папа Римский призвал европейцев к новому походу на Восток. Второй крестовый поход, возглавляемый французским королем Людовиком VII и немецким королем Конрадом III, закончился разгромом крестоносцев, потерявших десятки тысяч убитыми и умершими от болезней и голода.

Работа с таблицей по итогам Второго Крестового похода.

В конце XII века мусульмане создали сильное государство, в которое вошли Египет, часть Месопотамии и Сирии. Возглавлял его египетский правитель Салах ад-Дин. Европейцы называли его Саладин.

Салах ад-Дин окружил и разгромил крупные силы крестоносцев. Ему удалось пленить множество знатных феодалов, в том числе короля иерусалимского и великого магистра ордена тамплиеров. В 1187 году после шестидневной осады Саладин захватил Иерусалим. Он мягко обошелся с жителями-христианами. В течение 40 дней им разрешалось уплатить выкуп и покинуть город. Тамплиеры и госпитальеры выкупили не только себя, но и часть бедняков. Все же 15 тысяч христиан было продано в рабство.

Папа Римский вновь призвал к походу за освобождение Гроба Господня. Во главе Третьего крестового похода стали правители сильнейших государств Европы: Фридрих I Барбаросса, Ричард I Львиное Сердце и Филипп II Август. Войско немецких крестоносцев двигалось сухопутным путем по Малой Азии. Фридрих I утонул при переправе через горную реку. Большая часть немецких крестоносцев вернулась домой. Оставшиеся воины осадили город-крепость Аккон. Английские и французские войска переправились в Святую землю морем и присоединились к немецким рыцарям. После долгой осады

крепость сдалась. Короли действовали не согласованно, постоянно ссорились между собой. Не добившись успеха, французские рыцари, во главе с королем, вернулись домой.

Ричард Львиное Сердце «всех хотел превзойти славой». Он штурмом взял порт Акру, ставшую столицей Иерусалимского государства, но для взятия Иерусалима у англичан и поддерживающих их рыцарей различных орденов не хватало войск. По пути в Англию король Ричард был захвачен в плен его врагом Австрийским герцогом и два года провел в заточении. Его освободили после уплаты большого выкупа и принесения вассальной присяги.

Работа с таблицей по итогам Третьего Крестового похода.

Для освобождения Иерусалима европейцы организовали Четвертый Крестовый поход. Для переправы воинов нужны были корабли. Их обязались дать купцы Венеции, но они потребовали огромную сумму – 85 тысяч марок (более 20 тонн) серебра. Участники похода смогли собрать только половину требуемых денег. Тогда 90-летний венецианский дож Энрико Дандоло предложил крестоносцам «отработать» оставшуюся часть долга. Купцы Венеции мечтали о прибыльной торговле со странами Востока без помех со стороны византийцев. Крестоносцы на венецианских кораблях прибыли под стены Константинополя и потребовали плату за «защиту города от неверных». Византийцы платить отказались. Тогда 12 апреля 1204 года крестоносцы начали штурм городских укреплений.

Константинополь, который много раз отбивался от атак мусульман, пал под ударами рыцарей-католиков. Захватив город, крестоносное воинство предалось грабежам и убийствам. В руки крестоносцев попала огромная добыча. В результате разгрома Константинополя мощь православной Византии ослабла. На ее территории крестоносцы создали Латинскую империю.

Работа с таблицей по итогам четвертого Крестового похода.

Сообщение учащихся о Детских крестовых походах.

Римские папы все еще надеялись на завоевание Святой земли. В XIII веке было организовано еще четыре похода. Все они закончились неудачей.

Работа с учебником с. (чтение текста и его анализ по вопросам учителя).

Что принесли крестовые походы народам Востока?

Народам Западной Европы?

Итоги крестовых походов.

4. Домашнее задание.

5. Итог урока.

Кто выступил инициатором Крестовых походов?

Что обещал пап Урбан II всем участникам Крестовых походов?

Какие цели преследовали их участники?

Как вели себя участники похода по отношению к местным жителям (иудеям)?